

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia

AÑO II ALICANTE: VIERNES 24 DE DICIEMBRE DE 1915

NUM. 401

CÍRCULO CONSERVADOR MAURISTA

El sábado próximo y el solemnidad de dichos días, Obreros.

Estas se reanudarán a partir del segundo sábado del próximo 1916.

NOCHEBUENA

Nochebuena Noche de amarguras y alegrías; más íntimas que otras cualesquiera. Más intensas porque la misma festividad les presta mayores magnitudes. La Nochebuena de Gato y de Sánchez Guerra. Que triste! Tanto como ellos hubieran gozado en el Poder! Pero verse ahora en el tranquilo hogar sin el mangoneo ministerial, es cosa capaz de hacerles perder el apetito. Lo que ellos dicen: «Dios mío, la Nochebuena y sin turrón!»

En cambio, Romanones tiene empuñado el trinchante y se dispone a descuartizar el pavo nacional.

La Nochebuena este año se ha declarado liberal.

A los idóneos les ha tocado la mala, pero tan mala que los ha dejado más descuartizados que el pavo de referencia. Y es que Romanones para eso de los pavos es terrible. El pobre Sánchez queda que ni para un remedio. De este, ni el moco.

Dé los pavos políticos, el mayor pavo ha sido el más afortunado: el pavo asturiano, que a fuerza de pomposa ha hecho creer que servirá para algo bueno y Romanones lo guarda para padre.

(Yo creo que no cubre). Es una especie de Kitchener, con secreto y todo, que apunta y no dá, o lo único que dá es el mico. Que lo preguntén si no a los servicios, a esa pobre gente que quedó sin patria, esperando los millones de hombres reclutados por aquel famoso general de guardarrropas.

¡Que nochebuena tan negra para el Rey Pedro y sus ex-súbditos! ¡Lejos de su Patria, perdió por un vilo la vida!

Y que triste nochebuena para todos aquellos que, arrastrados por el deber a las líneas de fuego, lejos de los seres queridos, esperarán con la aurora la bala enemiga que ha de arrancarles la vida!

NEMO.

MISCELANEA

Leemos en «La Unión Democrática»:

«Se comen el pavo de Navidad los liberales dinásticos.

ALICANTE

inmediato, en atención a la no habrá Lecciones para Obreros.

Estas se reanudarán a partir del segundo sábado del próximo 1916.

Y sucede esto por una torpeza de Dato.

Ya hay liberales para rato.

De manera que por abora no hay nada de república, ¿es eso?

Dice un periódico local que en Gato no hay alumbrado público desde noviembre último.

Si Dios no lo remedia, es posible que aquí en Alicante nos póngamos a la altura de Gato antes de un mes.

Dícese que el «servicio» de loterías va a ser «reorganizado» en la si-

guiente forma:

«Los sorteos serán tres como en la actualidad.

En el primero, valdrá el billete 30 pesetas y tres el décimo.

En el segundo será el billete de cuarenta pesetas y de cuatro el déci-

mo y en el tercero de cincuenta pe-

setas el billete y de cinco el décimo.

En los tres sorteos habrá premios de centena para cada uno de los tres

premios mayores».

Como se vé, nuestros gobernantes

se preocupan muy hondamente en

dar todo género de facilidades para

que las gentes se dejen el dinero en

la gran timba nacional».

Pobre, desvalido, humilde, yerto

de frío, desde que nace, al cántico «de

paz en la tierra, a los hombres de

buena voluntad», hasta el momento

que espira en el Calvario, pidiendo a

su Padre celestial, perdón para la hu-

manidad y luego al resucitar, y acen-

der glorioso al cielo, decía su boca

santa y divina, la palabra «paz», co-

mo único lazo de fraternidad, de or-

den, de acatamiento y de felicidad pa-

ra la humana raza, los prodigios, los

milagros y las lecciones divinas, son

confirmadas por la predicación, el

martirio de los Apóstoles, menos el

llamado el Aguila del Apocalipsis, y

el sello glorioso de la sangre de los

mártires afianzó los imieatos sobre

los que se elevaría la nueva Roma, la

Ciudad Eterna. No faltaron todos es-

tos prodigios al hombre Dios, al que

desde el principio era el Verbo, ofre-

cíendose como testigos de su vida

gloriosa, hombres, que le compren-

dieron, le prestaron obediencia, sien-

do la semilla esparcida en la tierra,

que negaron con la sangre de su mar-

tirio. No faltaron mártires tampoco,

al niño Dios, que desde su nacimien-

to, empezó su vida de amor y sacri-

ficio. Los mártires primeros, aquellos

ninos sacrificados por el recelo y la

ambición de un rey cruel, ofrecieron

al niño soberano, la sublimada espu-

ma del martirio, preparando el cami-

no de la fortaleza, a los que lo fueron

después.

El alma, se contrista, y el cuerpo

se estremese, al recuerdo de aquella

horrible matanza; ante el espectáculo

desgarrador de aquellas madres, a

quienes se arrebataban los hijos del

pecho, para darles muerte destrozán-

do los tiernos cuerpecitos, de la ma-

nera más espantosa.

Qué cuadro tan desolador, para

todo corazón amante y humanitario!

Como no conmover y emocionar

fuertemente el corazón católico? Un

martir siempre excita la compasión,

el respeto, la ternura y la admiración;

pero un martir niño, al que se arran-

ca del maternal regazo, para darle

una cuchillada, partirlle el corazón,

ahogarle, o estrellar la blanda cabe-

cita, de un brutal golpe, es superior a

cuanto se diga, para angustiar y con-

mover, al más ineficiente. Ver, con

el recuerdo, un tropel, de madres locas

de dolor desesperadas, defendien-

do a los hijos de sus extrañas,

que caen en pedazos, descuartizados,

regando con su sangre los pies de la

brutal chusma que los mata, es para

dejar reguero de perenne recuerdo,

de compasión y de respeto. La heca-

tombe, fué tan cruenta, que com-

prendió dos martirios, el de las ma-

dres y el de los hijos, aquella legión

de ángeles, los primeros mártires de

la Iglesia Católica y que festeja, des-

pués del nacimiento del Redentor,

circundando de alta poesía de misti-

co perfume, el oficio del memorable

día, que los eterniza.

Debiera el ejemplo ser seguido por

todos los fieles, dedicando un piádo-

so recuerdo de respeto, a las héroicas

madres, que defendieron a sus hi-

jos, y a los inocentes niños sacrifici-

ados. Triste es consignar en esto,

un pecaminoso olvido; más aún, una

cruel burla, y una intempestiva bro-

ma, que sustituyen al recuerdo que

reclama la maternidad desgraciada y

los niños martirizados. Ese día, es de

chacota, e inventiva de embustes,

para hacer caer a un «inocente» y so-

bre todo, a evidenciar lo que la hu-

manidad entera pacta como moneda

corriente a diario, sin que sea día de

los Inocentes: «engañarse unos a

otros». Los teatros, combinan paya-

sadas que representan para excitar

la risa, y, en gran cartel, se anuncia

la función de «Inocentes». Rivalizan

las muchachas en prodigar bromas,

más, o menos pesadas; lo importan-

te, es engañar, y dar un chasco que

hace las delicias del que lo dá y la

mortificación del que lo recibe.

Dolor causa, ver la general alegría producido por el afán de dar bromas una multitud frívola, el día mismo que la Iglesia recuerda la inocencia sacrificada y el dolor de las madres, de manera tan dolorosa, vieron destrozados a los hijos de sus entrañas. Si toda la vida del Salvador, es una continuada lección santa, un ejemplo

potente de las más admirables virtudes que debemos imitar, nada dice a los católicos, a los serios y sensatos, lo impróprio de las bromas e irreverencias que con el nombre de «inocentadas», se dan y se consenten, el día memorable de los inocentes, que derramaron su sangre en vez de «El», que más tarde, daría «la suya», en rescate de los pecados del mundo? La primera no fué la vanguardia generosa, de la gloriosa derramada en el Calvario?—Dediquemos con inefable ternura, un recuerdo a la infantil falange, al grupo angélico, avanzando de los mártires, las flores bellas del jardín de la Iglesia, que con justicia proclama: «Los Santos Inocentes».

NARCISO DEL PRADO

LA ESPÍA

(FRAGMENTOS DE UN DIARIO)

Bien quisiera descifrar el misterioso enigma del Libro del Destino, para leer en sus páginas sagradas, unas escritas con fuego, otras con sangre, las más con lágrimas, lo que el porvenir reserva al que después de pecar fué reincidente.

Noche de Reyes... Tu nombre evoca en mi alma dolorosas escenas, penas y alegrías que

hijos en los campos de batalla ofrecían su sangre generosa en aras de la libertad de Irlanda, que hacían titánicos esfuerzos para libraria del yugo inglés... y católicos fervientes, vieron en la enlutada a un enemigo de su independencia, creyeron de mis palabras y prestáronse a ejecutar mis órdenes...

«Era la noche de Reyes en la tierra hospitalaria de la Irlanda. El júbilo inmenso de otros tiempos habíase tornado en la velada impregnada de tristeza de unos cuantos ancianos que faltos de energías permanecían relegados mientras la juventud luchaba valerosa por el resurgimiento de la Patria.

La espía está en la Peña Maldita... Fue el reguero de pólvora que hizo estallar la ira de aquellos corazones.

¡La espía! ¡la espía!... Corrió de boca en boca y las madres pensaron en sus hijos a la vez que los hombres enrojecían por la cólera.

Mi venganza llegaba a su término, si un momento tuve horror de mi infamia aquella noche sentí más odio que nunca, comprendí que existen mujeres que jamás olvidarán sus amores y loco, sediento de sangre, corrí hacia la enorme roca que dibujaba superficie tranquila para lanzar al abismo de los mares a la martir que en la noche de Reyes, intentando en vano vislumbrar entre las olas rizadas el rostro adorado del ser que amó, arrojaba lágrimas y llamas sobre los restos de un naufragio...»

JOSÉ DE ALCOCER

mular más riquezas a las reunidas. Los otros, por romper el cordel de la miseria que poco a poco, ya estrangulando sus energías y consumiendo sus ilusiones, unos por spor, otros por necesidad, pellizcamos alegramente los céntimos del jornal o los billetes de la caja, y adquirimos la modesta participación pesetera o el décimo procer de acción, y casi con religiosidad, con convicción fetihista de que nos ha de tocar, lo guardamos en el lugar más seguro de nuestra mesa en la confianza de que allí escondemos nuestra fortuna.

Pero jay! son tantos los jugadores y tan pocos los premios, que el candoroso ideal de hacerlos opulentos en esta fecha, muere en flor, helada por el soplo glacial de nuestra mala suerte.

¡No quiso tocarnos! ¡Qué le vamos a hacer! El año que viene será.

Y así un año y otro año seguimos soñando y aguardando el Gordo, con la misma fe que los judíos en Mesías, convencidos de que una vez u otra ha de venir.

¡Pobre ilusión de los pueblos decadentes!

Uno de los signos característico de la decadencia moral de España, es el afán desmedido por la Lotería.

En este pueblo bendito de santos y toreros todo lo confiamos al azar.

Tocados de un absurdo fatalismo, desconfiamos y no sin razón, de nuestro engrandecimiento por el noble y regenerador esfuerzo manual, por el santo trabajo mental y por el divino laboreo espiritual.

Todo lo guardamos del milagro, de lo sobrehumano, de lo inmaterial, del azar en suma.

A él nos arrojamos cruzados de brazos confiando a su buena cara la buenaventura de nuestras esperanzas.

Así vemos esa balumba de ignorantes o desgraciados, buscando remedio para sus enfermedades, no en la ciencia salvadora de la medicina, sino en las cabalísticas fórmulas de cualquier vidente embaucador; a la mayoría de nuestros colaboradores esperado la fertilidad sus campos, no del esfuerzo máximo del trabajo y del profundo conocimiento de la moderna Ciencia Agrícola, y si del pobre Tiempo causante de todos sus males o de su buena fortuna. ¡Los tiempos son malos! ¡Creen tan malos tiempos...! decimos siempre.

A Así vemos al pueblo maldecir a toda hora de su suelo, de su casa, y, a veces de su patria en odiosas comparaciones con otras patrias, con otros suelos, con otros pueblos, sin fijarse que, en este pedazo de tierra incomparable, hijos de otras patrias amasan a diario fortunas fabulosas, no hijas del azar, y si del estudio y el trabajo; así vemos a todos los españoles renegar de sus gobiernos sin tener la gallardía de ayudarles en todo para que triunfen, o arrojarlos por la honda como carga inútil, contentándose únicamente con esperar, esperar siempre a que venga otro gobierno impuesto por el azar, a realizar la felicidad de sus gobernados.

Y en este tejer y desttejer de esperanzas va consumiéndose el pueblo español estancado en su irresolución con el espíritu puesto en un sueño que no toma cuerpo, comido por la carroña y la piojera, mientras otros

espíritus fuertes y prácticos tornan la ilusión en realidad con el trabajo y la riqueza de nuestro suelo.

GIMENEZ ROSES

EL CUPO DE 1915

Incorporación a filas

El día 12 de Enero próximo se contrarán en las Cajas de recluta los individuos pertenecientes al cupo de 1915.

El mismo día se hará el sorteo para África, siendo destinados los que obtengan los números más bajos a

las guarniciones permanentes de Ceuta, Larache y Melilla, y a los Cuerpos expedicionarios en Ceuta y Larache. De este sorteo sólo serán excluidos los apogados a los beneficios del capitulo XX de la vigente ley del reclutamiento (reclutas de cuota) los que sirven en los Institutos de la Guardia civil, Carabineros, los voluntarios que en 31 de Diciembre lleven dos o más años de servicio en filas o sean

clases de segunda categoría; los de los Cuerpos permanentes o expedicionarios en África, y maestros armados y los músicos de primera y segunda.

Los reclutas que se encuentren sirviendo como voluntarios en la Brigada Obrera y Tipográfica de Estado Mayor y les corresponda por sorteo servir en África, continuarán perteneciendo a dicha unidad, y serán destinados necesariamente a las fuerzas que la misma tiene destacadas en aquel territorio, y los de los regimientos de Infantería de Marina de la Península que se hallen en el mismo caso, al regimiento expedicionario de dicho cuerpo en Larache.

Todos los reclutas a quienes por sorteos les corresponda en los cuerpos de guarnición permanente de África en los expedicionarios o en las unidades allí destacadas podrán permutter dicho destino con individuos de cualquier talla, oficio, con arreglo a las condiciones que se marcan:

A Melilla irán 7.180 reclutas; a Ceuta, 5.955; a Larache, 1.452 y a los Cuerpos expedicionarios de África irán 16.670 reclutas.

El Giro Postal

El día 1º de Enero próximo se inaugurarán en todas las oficinas de Correos y Telégrafos autorizadas, el servicio de giro postal con Suecia, con Chile y con el Egipto.

Con Suecia y con Egipto se admiten los giros por correos y por telégrafo y con Chile, solamente por correo.

La Corrida de Orihuela

El valiente empresario de la plaza de Toros de Orihuela, siguiendo la costumbre de años anteriores, ha organizado para el día primero de Pascua una gran corrida.

Saleri II, diestro de primera categoría entre los astros coetanos, se las entenderá con cuatro magníficos ejemplares de la ganadería de los señores Ramírez y Pastor, de Santisteban del Puerto (Jaén).

Tiene esta corrida otro aliciente, cual es los doce grandes regalos: una libreta de la Caja de Ahorros por va-

lor de tres mil reales, un par de novillos, una burra andaluza, una máquina Singer y ocho cerdos cebados.

Con uno de estos regalos se pueden tirar unas buenas pascuas.

El precio no puede ser más económico, dado los gastos de la corrida y la cuantía de los regalos: tres pesetas para los caballeros y seis reales para señoras y niños.

Siempre se ha visto la Plaza de Orihuela llena de espectadores, pero este año, es tanto el pedido de localidades y entradas, que se tendrán que ocupar los terrados.

Podemos los alicantinos hacer el viaje con comodidad, pasar una tarde agradable y tal vez, si la suerte favorece a alguno de los expedicionarios, regresar con algún cerdo de los rifados, que no vendrá del todo mal en la casa.

Un presupuesto de diez pesetas, es suficiente para todos los gastos y hasta sobra dinero para obsequiar a los chicos con un par de pastelillos de gloria.

¡Animo, señores, y a Orihuela!

NOTICIAS

Con motivo de pasar las fiestas en compañía de su familia, esta tarde ha marchado a Crevillente nuestro querido amigo y correligionario, D. José Candela Candela.

Que las pase muy felices le deseamos de todo corazón.

En plena juventud ha fallecido hoy la esposa de nuestro distinguido amigo don Lorenzo Príyat Antoine, a quien acompañamos en su acerbo dolor.

Desde Elche

EL PROXIMO ACTO POLITICO

La importancia del acto político que proyecta celebrar el partido Maurista de esta provincia, como homenaje a nuestro dignísimo Jefe provincial D. Antonio Martínez Torrejón, y adhesión a nuestro supremo Jefe D. Antonio Maura, es de lo más trascendental y de más importancia que pueda imaginarse. Y lo es ciertamente, porque en él se va a demostrar la simpatía y el afecto, y la gran confianza que merece al partido el Jefe provincial, el tan distinguido como honrado y digno letrado Sr. Martínez Torrejón.

Porque en dicho acto, se van a reunir todas las verdaderas representaciones y fuerzas vivas del gran partido Maurista de todos los pueblos de esta Región Alicantina, los que hoy y mañana han de tener la representación de sus Municipios, y del gran Estadista D. Antonio Maura, para demostrarle la más fraternal simpatía y adhesión hacia su Insigne persona y su horrado programa, que es el único lema de la bandera, que seguramente nos ha de llevar al triunfo de nuestros nobles ideales y al engrandecimiento de nuestra patria.

Y por último, porque en dicho hermoso acto, se demostrará plenamente que el gran partido español que sigue las inspiraciones del patriota Ilustre Sr. Maura, reunido en la hermosa y pintoresca Ciudad levantina, viene a darse el estrecho y cariñoso abrazo, para qué alentados por nuestro incausible Jefe Provincial, y for-

tificados por las recientes declaraciones de nuestro Insigne Caudillo, y por las instrucciones y saludable norma de conducta que nos ha de trazar para el porvenir, nos confirmemos, en la gran Agrupación Nacional Maurista, compuesta de elementos sanos, nuevos y honrados, que han de desarrollar una política en su día y una administración sana y honrada, que salve a nuestro pueblo de la ruina, de la inmoralidad y de la bancarrota en que le colocaron los idóneos.

Animo, pues, queridos correligionarios, puesta la mano en nuestro corazón, levantemos nuestro espíritu en aras de las grandes enseñanzas que encierran las frases y propósitos de nuestro Insigne Jefe. Imitemosle y hagamos firme resolución de seguir sus indicaciones, amantes de la patria, y honrados ciudadanos.

Acudamos a prestar nuestra adhesión, a tan solemne y importante acto, y sea el mayor número posible de cada Agrupación, el que acuda a celebrar esta prueba de acatamiento y adhesión tanto hacia el que selló con su sangre su amor por la Monarquía y por la Patria, como hacia el que llenó de entusiasmo y actividad y de ilustración al crearse aquella anómala situación idónea, por el retramiento del Sr. Maura, se laizó al grito salvador de Maura Si, por todos los ámbitos de esta provincia, seguido de escasos pero fieles amigos y encontrando una gran acogida, ha constituido con su laboriosa y su celo la Agrupación, más entusiasta y más nutrita que pudo existir en todas las provincias de España. Esto demuestra que somos agradecidos, respetuosos y amantes del bien de nuestra Patria.

JOSE SEMPERE.

El Sr. Primat en Alicante

Nuestro amigo ha visto que hoy, día de nochebuena, circula por los rieles de las calles un coche jardinería; ha visto también que algunos jóvenes lucen, aun sombrero de paja.

El Sr. Primat piensa que los que se pasan de listos juzgan tontos a los demás; opina el ilustre Invernante, que el que viene bajeado de los rigores del frío de otras partes, si ve en días frescos que los acostumbrados a vivir aquí demuestran no tener frío experimentará gran desilusión y desconsuelo, pues esos sombreros de paja, esos cuerpos gentiles y esos coches jardineras, le dan a conocer que los alicantinos están acostumbrados a sentir frío, mientras que, si en días viera que los vecinos se manifestaban quejoso del rigor invernal pensaría que aquel fresco, esa cosa extraordinaria, y que en vez de temer mayores fríos, tenía la seguridad de que los días inmediatos serían más agradable.

Inudablemente, al juicio del señor Primat, el pueblo enturbia la clara inteligencia meridional de los alicantinos del mismo modo que enturbia la limpidez del ambiente y ensucia los vestidos.

Señor Alcalde por cortesía, atienda Vd. al Sr. Primat, ¡Que sigue, señor Alcalde....!

